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 Jaarverslag SWMA over 2016
(Definitieve versie)
1. Algemeen.

Het jaar 2016 is voor de SWMA weer druk geweest. De krappe bezetting van onze milieugroep zorgt ervoor dat niet alles kan worden opgepakt wat zich aandient. Daar waar lokale bewonersorganisaties zich ook actief willen inzetten voor natuur- en milieubescherming, beperkt de SWMA zich soms tot advisering van deze groepen zonder zelf procedures te gaan starten. Òok de financiële mogelijkheden spelen voor de SWMA  een rol. Ondanks deze beperkingen zetten de SWMA-leden zich met veel enthousiasme en met volle overgave in om de doelstellingen van ons beleidsplan te realiseren. 
2.
Samenstelling bestuur en de leden.

In het vorige jaarverslag werd al melding gemaakt van het vertrek van onze medestrijdster-van-het-eerste uur Else Marja  Heijboer-Young die wegens gezondheidsredenenen moest terugtreden. De SWMA is dan ook nog steeds op zoek naar versterking van de werkgroep want de werkzaamheden worden alleen maar intensiever en tijdrovender. Een wervings-campagne en advertenties bij het Apeldoornse Verenigingsbureau hebben nog geen resultaat opgeleverd maar de vraag naar vrijwilligers is in de hele maatschappij is dan ook erg groot. 

Wel kan worden gemeld dat Theo van Kerkhof  die voorheen de status had van ‘adviseur’ zich na het beëindigen van zijn raadslidmaatschap, volledig kan wijden aan  de SWMA in de hoedanigheid als ‘bestuurslid’.

Het bestuur bestond in 2016 uit:

· Martin van de Jagt, voorzitter;

· Astrid Spoelder, lid

· Herbert Spoelder, penningmeester
· Willem Geense, secretaris;.

· Loeky de Valk, lid;

· Chris Kamermans, lid.

· Theo van Kerkhof, vice voorzitter;
Adviseurs:

De Stichting kent geen leden, maar kan een beroep doen op onderstaande adviseurs:

· Wil Meulepas;

· Alieke van de Kamp;

· Gerard Koops;

· Henk Siepel;
· Johan te Woerd t.b.v. het LOG.
· Ook oud-secretaris Jaap Weppelman is ‘op de achtergrond’ nog steeds bij de SWMA betrokken.

Vergaderruimte:

Ook dit jaar werden alle vergaderingen gehouden bij één van de leden thuis.

De SWMA is dit jaar 9 keer bijeen geweest.

Deelneming in klankbordgroepen, commissies en besturen:
· Lid van de Commissie Regionaal Overleg Teuge (CRO); namens de actieve milieuorganisaties in de regio is hierin de voorzitter van de SWMA vertegenwoordigd. Martin van de Jagt maakt ook deel uit van de zgn ´klankbordgroep Teuge’.
· De voorzitter van de SWMA is lid van de Gelderse Natuur-en Milieufederatie (GNMF).
· De samenwerking met de Partij voor de Dieren (PvdD) is geïntensiveerd omdat onze standpunten op milieugebied vaak overeen blijken te komen.
· In het verslagjaar is er intensief samengewerkt met de stichting behoud Juniperbos (vnl vanwege het Juliana-toren-dossier), de aktiegroep ’Nee tegen windmolens Beekbergse Broek’ en de wijkraden Berg&bos en  Zuid-Oost.
· De SWMA heeft zich in 2016 aangesloten bij het ‘Platform Natuurlijk Apeldoorn’
Website:

De SWMA beschikt over de bescheiden maar aantrekkelijke website  swma.weebly.com waarin niet alleen de werkzaamheden van de werkgroep worden vermeld maar ook wordt geschreven over de SWMA en de pers en over algemene onderwerpen als ‘schaliegaswinning’, ‘windenergie’ ed.

Financien:
De financiële situatie van de Stichting verslechtert: er zijn nog te weinig donateurs over en de gevoerde procedures bij de Raad van State vereisen (kostbare) rechtskundige bijstand. Het eigen vermogen van de Stichting neemt af doordat de uitgaven hoger zijn dan de inkomsten. Het merendeel van de bijdragen is afkomstig van de leden zelf.
3.       Overzicht activiteiten.


Lezingen :
Op 17 maart 2016 heeft de bekende ecoloog Gert-Jan Blankena in het ACEC-gebouw in Apeldoorn een openbare en interessante lezing gegeven over landschapsecologie.
Radio Kootwijk:
Het ‘dossier’ Radio Kootwijk (RK) is inmiddels al 10 jaar oud en nog steeds leveren de werkwijzen van gemeente en Staatsbosbeheer (SBB) fricties en onbegrip op.  Ondanks jarenlange strijd is het Bestemmingsplan (BP) Radio Kootwijk definitief geworden. De aangespannen procedure op grond van de Natuurbeschermingswet loopt nog. SWMA en de de bewoners vrezen een steeds grotere verkeers- en parkeerdrukte door de groei van het aantal evenementen dat in RK wordt georganiseerd en hopen op steun van de SWMA in hun verzet. De SWMA heeft ondermeer een bezwaar ingediend tegen het project ‘Walk for Water’
In 2016 zijn de geplande 5 wisenten ingevoerd nabij RK om daarmee nog meer toeristen te kunnen aantrekken want ‘de Veluwe’ moet van de beleidsmakers weer ‘vakantiebestemming Nr 1’van Nederland worden. Waarschijnlijk is er op de droge heide onvoldoende voedsel te vinden voor deze diersoort. Eén van de wisenten is inmiddels al overleden
Transferium het Leesten:
De activiteiten in- en rond het Leesten worden nauwlettend gevolgd ook vanwege de sterk toegenomen verkeersdrukte
Bestemmingsplan Brink en Orden:
De nieuwe bestemming van de voormalige politieacademie ‘de  Kleiberg’ in dit natuurgebied is een knelpunt. De SWMA heeft in februari haar zienswijze ingediend waarna het bestemmingsplan (BP) is goedgekeurd en dit terrein als ‘witte vlek’is aangeduid (hier wordt later over beslist)De gemeente wilde dit complex aanvankelijk benutten als Asiel zoekerscentrum (AZC) maar dat was later geen behoefte meer aan. Het laatste idee is om in de oude politie-academie een groot sportcomplex te vestigen. Later in het jaar werd dit dossier uitgebreid met het aangrenzende ‘ bosje van Goudkuil’ dat ook in Natura-2000 ligt maar dat de eigenaar als produktiebos beschouwt en snel leegkapt.

Biovergister in Klarenbeek:
In 2015 werden omwonenden (en de SWMA) onaangenaam verrast door het initiatief van een varkensboer om in Klarenbeek aan het Hooiland een grote mestvergister op te richten om het gas met een pijpleiding naar de industrie in Ugchelen over te brengen. Het project wordt iets te simpel voorgesteld want er zal veel mest van elders moeten worden aangevoerd (= extra vrachtverkeer) om de grote installatie draaiende te houden. Er bestaat ook veel gevaar op ‘bijmenging’ van gevaarlijke stoffen of voedingsstoffen (mais, tarwe) om het gewenste rendement te halen. De SWMA heeft de actieve omwonendengroep van advies gediend en heeft op 21 oktober deelgenomen aan een ronde-tafelgesprek met de Provincie Gelderland  met deskundigen en vóór- en tegenstanders. Helaas zijn in 2016 de bezwaar makende omwonenden niet ontvankelijk verklaard.
Commissie Ruimtelijke Ordening (CRO) Teuge:
Naast het officiële overleg binnen de CRO is een klankbordgroep en een stuurgroep opgericht. In de klankbordgroep hebben verontruste omwonenden en milieuorganisaties zitting waaronder de GNMF.
In het officiële overleggremium van het vliegveld Teuge is groeiende ontevredenheid ontstaan bij de vertegenwoordigde bewonersgroepen en milieuorganisaties. De vrees bestaat dat het vliegveld door middel van ‘salamitaktieken’ stilletjes aan een uitbreiding werkt. Milieugroeperingen en bewonercomités stuiten bij bezwaarprocedures op steeds wisselende ‘bevoegde gezagen’.  De gerealiseerde  baanverlenging maakt ook vliegen in de avonduren mogelijk zeker als de geplande  baanverlichting doorgaat. Ook de nieuwe berekenmethodiek voor vaststelling van het (max) geluidsprofiel van het vliegveld blijkt veel meer vliegbewegingen mogelijk te maken dan met de oude berekenmethode (ondanks ontkenning door de Provincie)
Het vliegveld zoekt naarstig naar nieuwe gebruikers nu haar grootste klant, de vliegschool Stella, failliet is gegaan.

Nu vliegveld Schiphol haar vakantievluchten gaat overhevelen naar vliegveld Lelystad, zal Lelystad haar ‘kleine vliegverkeer’ graag willen kwijtraken aan Teuge met ong. 16.000 extra vliegbewegingen per jaar. Naar analogie van de ‘Alders tafel’voor Lelystad is een overlegstructuur ingesteld ‘De Teuge Tafel’. Deelnemers bestaan uit omwonenden, vertegenwoordigers van wijkraden en milieuorganisaties.

Dit open overlegforum heeft een manifest uitgebracht met de aandachtspunten: handhaving van de geluids-normen; maximum aan het aantal para-vluchten en rondvluchten; gezondmaking van de  financiën en handhaving middels een vliegtuig-volgsysteem.  
Ontwikkelingen stadsrand Apeldoorn-West:

In september heeft de gemeente 4 toekomst-scenario’s gepresenteerd over de toekomst van de stadsrand Apeldoorn-West en ‘stakeholders’ uitgenodigd om mee te denken over dit gebied waarin al vele jaren ‘ondernemers’(KJT, paleis het Loo, Berg&Bos, Apenheul), ‘bewoners’ en ‘natuurwaarden’ in elkaars vaarwater zitten. Een lange termijnvisie op dit gebied wordt node gemist. SWMA heeft een zienswijze ingediend: SWMA is voorstander van uitplaatsing van de KJT en handhaving van Apenheul.In de loop van het jaar kwam het groeiende parkeerprobleem in de Westrand van Apeldoorn breed aan de orde waarbij de gemeente voorstelde om oefenvelden van de voetbalclub AGOVV(met dassenburcht !)  te gebruiken voor het (betaald) parkeren bij grote drukte. De groei van de Julianatoren en de geplande uitbreiding van Paleis het Loo (900 parkeerplaatsen extra) leiden tot toenemende verkeersdrukte in West-Apeldoorn en dat noopt tot ingrijpen. De SWMA heeft samen met vertegenwoordigers van de wijk een ander, en goed uitgewerkt idee gelanceerd: parkeren nabij restaurant van de Valk/Ughelen nabij de A1 en vandaar met pendelbussen naar de attracties Berg en Bos, Apenheul e.a
Kapvergunningen:

Ook het afgelopen jaar heeft de SWMA kritisch de vele aanvragen voor bomenkap bekeken. Er is goed contact met de verantwoordelijke functionaris van de gemeente maar toch vindt er volgens de Stichting binnen en buiten de bebouwde kom meer bomenkap plaats dan strikt noodzakelijk. De gemeente pareert onze kritiek door te stellen dat er binnen de gemeente weliswaar veel bomen worden gekapt maar dat de overblijvende bomen elk jaar groter worden waardoor per saldo méér groen overblijft. Samen met bewonersgroepen waagt de SWMA dit te betwijfelen.  Ook SBB kapt – uit geldgebrek – meer hout dan noodzakelijk zo ook op het Leesten. 

In veel gevallen wordt een kapvergunning verleend onder de voorwaarde van ‘herplant’maar dit blijkt regelmatig alleen maar een financiële compensatie te zijn en het zicht op de besteding van dit gemeentelijk  herplantfonds ontbreekt nog. De SWMA  heeft hier al navraag naar gedaan.
De wijze waarop de gemeente de aangevraagde kapvergunningen publiceert, is recentelijk gewijzigd: niet langer goed zichtbaar in lokale kranten maar op de gemeentelijke website en dan wel goed verborgen onder het kopje: ‘aanvraag omgevingsvergunning’. Na kritische opmerkingen hierover van o.m de SWMA, is de systematiek inmiddels verbeterd.
Voormalige geplande bedrijventerrein ‘Beekbergse Broek’:
Nu ook de gemeente heeft ingezien dat aan dit geplande bedrijventerrein ook op de lange termijn geen behoefte meer  bestaat, heeft de gemeente particulieren en ondernemers uitgenodigd om met initiatieven te komen voor een andere invulling van deze dure gemeentegronden. De SWMA heeft daartoe een voorstel ingediend om de braakliggende gronden te benutten voor de teelt van snelgroeiende beplanting voor bio-brandstof. Dit is een beter idee dan het voornemen om hier windturbines te realiseren. In 2016 heeft de gemeente een concept-gebiedsvisie gepubliceerd over dit gebied met aantrekkelijke elementen als ‘kleinschalige landbouw’, ‘recreatie’, herstel van ‘natuurlandschappen’ en de aanleg van fietspaden maar helaas ook met een ‘energie-etalage’ met daarin plaats voor 3 GIGA- windmolens van 200 meter hoog (tiphoogte) De gevolgen voor de gebiedsbewoners (geluid/slagschaduw/waardedaling) zijn groot maar ook zullen 680 woningen in de aangrenzende wijk de Maten last gaan krijgen van slagschaduwen . Samen met de Wijkraad Zuid-Oost en de aktiegroep ‘Neen tegen windmolens Beekbergse Broek’ heeft de SWMA het verzet tegen het windmolenpark op gang gebracht, meegewerkt aan bewoners-enquetes en meerdere keren de pers weten te bereiken. De SWMA heeft in december een zienswijze ingediend op de concept-Gebiedsvisie Beekbergse Broek waarbij zij zich richt op natuur-en landschapswaarden en op de nadelen van windenergie in dit gebied ( en niet zo zeer op bewonersbelangen)
Bestemmingsplan Beek en Orden;
Op de hoek van het Orderbos/Asselsestraat  397 is in een voormalig gebouw van het groenbedrijf van de gemeente opgekocht en er is een ‘escape-room’ gevestigd als onderdeel van ‘het Klimbos’ van het park Berg&Bos met tal van activiteiten (ook in de nachtelijke uren) en dat is in strijd met het BP.  SWMA heeft een verzoek tot handhaving ingediend want ‘gedogen’leidt tot de opbouw van rechten
Koningin Julianatoren: (KJT):
Het streven van de directie van dit pretpark om de tweede ‘Efteling’ van Nederland te worden stuit op veel verzet van omwonenden en milieuorganisaties. Ieder jaar dient de KJT een verzoek in om een tijdelijke circustent op te richten op gehuurd terrein om grote kinderspektakels mogelijk te maken. De SWMA heeft de stichting ‘Das en Boom’ ingeschakeld en een handhavingsverzoek ingediend bij de RVO (Raad voor ondernemend Nederland)om op te treden tegen de circustent. Daarnaast vind illegale boskap plaats en breidt de KJT middels ‘salamitaktieken’ haar activiteiten uit. Een door KJT ingehuurd bureau heeft gerapporteerd dat er nauwelijks waardevolle natuur in het gebied aanwezig is en zeker geen dassen of zwarte spechten. Andere onderzoekers vinden daarentegen probleemloos verse dassensporen en zwarte spechten. Kortom: KJTis bezig om illegaal de natuur in het gebied te vernielen om zo een vergunning af te dwingen,(“dit gebied heeft geen enkele natuurwaarde”) .
Een voorstel om deze tent op de parkeerplaats aan de Amersfoortseweg te plaatsen, stuitte op verzet van de wijkraad.

Na 1 juni 2016 is helaas  niet langer de RVO toezichthouder maar de Provincie,
 De gemeente wil een nieuw BP opstellen waarmee de bestaande situatie wordt ‘gelegaliseerd’. Aanvankelijk wilde de SWMA instemmen met dit ‘conserverende BP’  maar toen duidelijk werd dat er in de periode van de tervisielegging zich tal van nieuwe feiten en omstandigheden voordeden, werd alsnog een zienswijze ingediend.

Veel attracties blijken geplaatst te zijn zonder vereiste vergunning en als er wel een vergunning is, blijkt deze nergens op gebaseerd  te zijn.
Het zgn ´ picknickbos’ wordt door KJT gebruikt voor speeltoestellen maar het ligt wel in Natura-2000 gebied; ook hiervoor heeft de SWMA de gang naar de Raad van State ingezet.
Tegen de vastgestelde illegale boskap is door de SWMA met succes een handhavingsverzoek ingediend en ook tegen de jaarlijkse vergunningverlening voor de circustent is bezwaar aangetekend.  Martin van de Jagt, Theo van Kerkhof en Chris Kamermans hebben deelgenomen aan een vooroverleg met de gemeente over de plannen van de directie. De SWMA trekt in dit dossier samen op met de GNMF,  buurtvereniging Berg en Bos en de nieuwe stichting ‘Behoud Juniperbos’.
Concept notitie Snippergroen/her-uitgiftebeleid openbaar groen:
SWMA heeft een inspraakreactie ingediend op dit concept omdat de gemeente het  ‘snippergroen’ in de woonwijken zo veel mogelijk wil verkopen aan bewoners (= minder onderhoud) maar heeft daarbij te weinig waarborgen ingebouwd om ‘verrommeling’ tegen te gaan (groen wordt steen en heggen worden schuttingen)

Aan de ingediende SWMA-bezwaren is inmiddels tegemoet gekomen.

Voormalig MOB-complex Loenen:

De firma Goudkuil is de nieuwe eigenaar van dit voormalige militaire mobilisatiecomplex en heeft toestemming voor 5 jaar om de huidige opslagfunctie van het complex voort te zetten. Verwacht/gevreesd moet worden dat Goudkuil dit grote terrein t.z.t. wil ombouwen tot een bedrijventerrein.Er is al veel gekapt op dit terrein maar niemand wil zich inzetten voor de natuur op- en om dit terrein.
Los hiervan heeft ons lid in Loenen, een bezwaar ingediend tegen het BP Kieveen.

Uitbreiding camping/bungalowpark in Hoendeloo (Krimweg 140):

In de laatste maand van het jaar diende zich een nieuwe en omvangrijke ‘klus’aan: het grote campingconcern ‘Roompot’ heeft deze familiecamping overgenomen en wil deze snel ombouwen tot een resort met grote chalets. Hiervoor is al 3 hectare bosgrond aangekocht van de gemeente om 80 extra chalets te kunnen bijbouwen. Het bos lijkt hiervoor al geheel te zijn gekapt. Er liggen nog soortgelijke uitbreidingsverzoeken van 4 andere campings. Vanuit de wijkraad Hoenderloo hoeft geen verzet te hoeven verwacht want dat zijn alleen maar ondernemers die uitbreidingen alleen maar toejuichen. SWMA is door een bewoonster benaderd om steun in het verzet. 


Gesprekken met de wethouder:

Op 3 februari hebben 3 bestuursleden een  eerste kennismakingsgesprek gehad met de nieuwe wethouder Sandman; de ingediende agendapunten konden helaas niet aan de orde komen.
Willem Geense, secretaris

1 mei 2017

