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 Jaarverslag SWMA over 2018
(Concept-versie)
1. Algemeen.

Ook het jaar 2018 is voor de SWMA weer druk geweest. De krappe bezetting van onze milieugroep zorgt ervoor dat niet alles kan worden opgepakt wat zich aandient. Daar waar lokale bewonersorganisaties zich ook actief willen inzetten voor natuur- en milieubescherming, beperkt de SWMA zich soms tot advisering van deze groepen zonder zelf procedures te gaan starten. Ook particulieren benaderen de SWMA met het verzoek om te assisteren bij hun bezwaarprocedures. De beperkte financiële mogelijkheden spelen voor de SWMA ook een rol. Ondanks deze beperkingen zetten de SWMA-leden zich met veel enthousiasme en met volle overgave in om de doelstellingen van ons beleidsplan te realiseren. 

Na enig speurwerk werd vastgesteld dat de SWMA is opgericht op 16 augustus 1971  en in het verslagjaar 47 jaar jong was. We zullen ons gaan richten op de viering van het 50-jarig bestaan in 2021.
In het verslagjaar heeft de SWMA de relatie met de redactie van het blad ‘De Stentor’ nogmaals kunnen verbeteren waardoor er zeer regelmatig in deze krant verslag wordt gedaan van activiteiten en behaalde resultaten van onze milieu werkgroep. De naamsbekendheid van de SWMA wordt hiermee versterkt.
2.
Samenstelling bestuur en de leden.

De SWMA is nog steeds op zoek naar versterking van de werkgroep want de werkzaamheden worden alleen maar intensiever en tijdrovender. Een wervings-campagne en advertenties bij het Apeldoornse Verenigingsbureau hebben nog geen concrete resultaten opgeleverd maar de milieugroep mocht wel twee nieuwe leden verwelkomen: Elizabeth Bultman en mr Anna van Eijden. Daartegen over stonden de verhuizingen naar elders van Wil Meulepas en Wouter Hiskemuller van de SBNE.
In augustus overleed de oud-voorzitter Ad Boks op 77-jarige leeftijd.

Het bestuur bestond in 2018 uit:

· Martin van de Jagt, voorzitter;

· Astrid Spoelder, lid

· Herbert Spoelder, penningmeester
· Willem Geense, secretaris;.

· Loeky de Valk, lid;

· Chris Kamermans, lid.

· Theo van Kerkhof, vice voorzitter;
· Sjanie Donker op ad-hoc basis

· Elisabeth Bultman

Adviseurs:
De Stichting kent geen leden, maar kan zo nodig een beroep doen op onderstaande adviseurs:

· Mr.Alieke van de Kamp;

· Gerard Koops;

· Prof dr Henk Siepel;
· Johan te Woerd van de gebiedsgroep LOG.
· Ook oud-secretaris Jaap Weppelman is ‘op de achtergrond’ nog steeds bij de SWMA betrokken. 
Vergaderingen:

Ook dit jaar werden alle bestuursvergaderingen gehouden bij één van de leden thuis.

De SWMA is dit jaar 10 keer bijeen geweest. Door de toenemende drukte is ook tijdens het zomer-reces doorgewerkt.

Deelneming in klankbordgroepen, commissies en besturen:
· Lid van de Commissie Regionaal Overleg Teuge (CRO); namens de actieve milieuorganisaties in de regio is hierin de voorzitter van de SWMA vertegenwoordigd. Martin van de Jagt maakt ook deel uit van de zgn ´klankbordgroep Teuge’ en geeft leiding aan de ‘Teuge-tafel’
· De voorzitter van de SWMA is lid van de Gelderse Natuur-en Milieufederatie (GNMF).
· In het verslagjaar is er intensief samengewerkt met de ‘Stichting behoud Juniperbos’ (vnl vanwege het Juliana-toren-dossier), de aktiegroep ’Nee tegen windmolens Beekbergse Broek’, de werkgroep Apeldoorn-West en de wijkraden Berg&bos en  Zuid-Oost.
Website:

De SWMA beschikt over de bescheiden maar aantrekkelijke website  swma.weebly.com waarin niet alleen de werkzaamheden van de werkgroep worden vermeld maar ook wordt geschreven over de SWMA en de pers en over algemene onderwerpen als ‘schaliegaswinning’, ‘windenergie’ ed.

Financien:
De financiële situatie van de Stichting verslechtert: er zijn nog te weinig donateurs over en de gevoerde procedures bij de Raad van State vereisen (kostbare) rechtskundige bijstand. Van enige wijkverenigingen werden donaties ontvangen voor ondersteuning van gevoerde processen. Het eigen vermogen van de Stichting neemt desondanks af doordat de uitgaven hoger zijn dan de inkomsten. Het merendeel van de bijdragen is afkomstig van de leden zelf.
3.       Overzicht activiteiten.


Lezingen :
De jaarlijkse – goed bezochte - publiekslezing vond dit jaar plaats op 17 januari in het ACEC-gebouw in Apeldoorn door de oud-voorzitter prof dr. Henk Siepel. Het onderwerp was hoogst actueel: ‘Insectenalarm; 75 % van de vliegende insecten is uitgestorven’ over de dramatische afname van het aantal vliegende insecten.
Radio Kootwijk:
Het ‘dossier’ Radio Kootwijk (RK) is inmiddels al 10 jaar oud en nog steeds leveren de werkwijzen van gemeente en Staatsbosbeheer (SBB) fricties en onbegrip op.  
Hoewel het bestemmingsplan (BP), definitief is geworden, loopt de aangespannen procedure op grond van de Natuurbeschermingswet (NB) nog door. Omdat het Europese Hof van Justitie het Nederlandse ‘Programma Aanpak Stikstof ‘(PAS) heeft verworpen, zijn ineens veel verleende milieuvergunningen ongeldig geworden en moeten worden herzien. Ook de verleende vergunning voor RK ligt op dezelfde ‘stapel’ van ong 200 dossiers.
Op deze locatie komt een populatie van  het ‘vliegend hert’voor. Dit is een zgn  ‘prioritaire soort’die een rol kan spelen in bezwaarprocedures. 

Transferium het Leesten:
De activiteiten in- en rond het Leesten worden nauwlettend gevolgd ook vanwege de sterk toegenomen verkeersdrukte.
Commissie Ruimtelijke Ordening (CRO) Teuge:
Naast het officiële overleg binnen de CRO is een klankbordgroep en een stuurgroep opgericht. In de klankbordgroep hebben verontruste omwonenden en milieu-organisaties zitting waaronder de GNMF.
In het officiële overleggremium van het vliegveld Teuge is groeiende ontevredenheid ontstaan bij de vertegenwoordigde bewonersgroepen en milieuorganisaties. De vrees bestaat dat het vliegveld door middel van ‘salamitaktieken’ stilletjes aan een uitbreiding werkt. Milieugroeperingen en bewonercomités stuiten bij bezwaar-procedures op steeds wisselende ‘bevoegde gezagen’.  De gerealiseerde  baan-verlenging maakt ook vliegen in de avonduren mogelijk zeker als de geplande  baanverlichting doorgaat. Ook de nieuwe berekenmethodiek voor vaststelling van het (max) geluidsprofiel van het vliegveld blijkt veel meer vliegbewegingen mogelijk te maken dan met de oude berekenmethode (ondanks ontkenning door de Provincie).Het vliegveld wil niet dat de gemaakte rekenfout wordt hersteld (!) Het nieuwe ‘plafond’van 160.000 vliegbewegingen is met één baan niet te realiseren; opzetje voor een tweede baan ?  Het telkens toegezegde ‘luchthavenbesluit’ is er ook in 2018 niet gekomen.
Naar analogie van de ‘Alders tafel’voor Lelystad is een overlegstructuur ingesteld: de ‘Teuge-tafel’. Deelnemers bestaan uit omwonenden, vertegenwoordigers van wijkraden en milieuorganisaties. Dit open overlegforum heeft een manifest uitgebracht met de aandachtspunten: handhaving van de geluidsnormen, maximum aan het aantal para-vluchten en rondvluchten, gezondmaking van de financiën en handhaving middels een vliegtuigvolgsysteem.

De voorgenomen uitbreiding van vliegveld Lelystad zal gevolgen hebben voor de vliegmogelijkheden op Teuge. De vraag is of b.v. er in de toekomst nog ruimte is voor para-springen (de grote inkomstenbron). Teuge is naarstig op zoek naar andere ‘verdienmodellen’ zoals het ontwikkelen van ‘electrisch vliegen’

Uitbreiding vliegveld Lelystad voor overname vakantievluchten Schiphol
In 2018 werden ‘vriend en vijand’ verrast door een onverwacht gevolg van de voorgenomen uitbreiding van vliegveld Lelystad; Oost-Nederland zal worden geconfronteerd met (tijdelijke ?)laagvliegende Boeings waardoor er veel overlast gaat ontstaan. Eén van de voorliggende route-varianten loopt over Teuge waardoor daar in ieder geval geen para-sprongen meer gehouden kunnen worden en het para-centrum zal moeten sluiten. Provincie Gelderland is niet langer voorstander meer van uitbreiding van Lelystad omdat de minister geen garantie wil geven dat het laagvliegen tijdelijk is. Leden van de SWMA hebben bijeenkomsten bezocht van diverse actiegroepen die op deskundige wijze de zwakke plekken en aperte onwaarheden in de Lelystad-plannen hebben aangetoond. De voorzitter heeft een notitie over deze problematiek gestuurd aan alle Kamerleden die zitting hebben in de Commissie van I&M. Het dossier ‘Lelystad’ is ingewikkeld omdat ook het Nederlandse luchtruim anders moet worden ingedeeld.
In het verslagjaar heeft de SWMA een uitgebreide zienswijze ingediend over het concept ‘Luchthavenbesluit’en de bijbehorende MER
Ontwikkelingen stadsrand Apeldoorn-West:

Al in september 2016 heeft de gemeente 4 toekomst-scenario’s gepresenteerd over de toekomst van de stadsrand Apeldoorn-West en ‘stakeholders’ uitgenodigd om mee te denken over dit gebied waarin al vele jaren ‘ondernemers’(KJT, paleis het Loo, Berg&Bos, Apenheul), ‘bewoners’ en ‘natuurwaarden’ in elkaars vaarwater zitten. Een lange termijnvisie op dit gebied wordt node gemist. SWMA heeft een zienswijze ingediend: SWMA is voorstander van uitplaatsing van de KJT en handhaving van Apenheul.In de loop van het verslagjaar kwam het groeiende parkeerprobleem in de Westrand van Apeldoorn breed aan de orde waarbij de gemeente voorstelde om oefenvelden van de voetbalclub AGOVV(met dassenburcht !)  te gebruiken voor het (betaald) parkeren bij grote drukte. De groei van de Julianatoren en de geplande uitbreiding van Paleis het Loo (900 parkeerplaatsen extra) leiden tot toenemende verkeersdrukte in West-Apeldoorn en dat noopt tot ingrijpen. De SWMA heeft samen met vertegenwoordigers van de wijk en het van de Valkconcern een ander, en goed uitgewerkt idee gelanceerd: parkeren nabij restaurant van de Valk/Ughelen nabij de A1 en vandaar met pendelbussen naar de attracties Berg en Bos, Apenheul e.a. De gemeente blijft vooralsnog vasthouden aan haar eigen plan om betaald parkeren op de gehuurde overloopvelden van AGOVV mogelijk te maken. Dit lijkt sterk op het verkapt verstrekken van subsidie aan het noodlijdende AGOVV. De externe projectofficier die door de gemeente was ingehuurd om met een goede oplossing te komen voor de parkeerproblematiek (op basis van alle voorstellen en studies) werd vlak voor publicatie van zijn rapport, door de gemeente van zijn taak ontheven.
Na stevige druk van o.m de SWMA, heeft de gemeente vastgelegd dat het tijdelijk parkeren op de oude sportvelden max 4 jaar mag duren.

Plaatsvervangend SWMA-voorzitter Theo vn Kerkhof heeft met dit thema enige malen ruimschoots de pers weten te halen.

Ook de Apenheul streeft naar uitbreiding en geeft aan dat er om het park een ‘calamiteitenroute’moet worden aangelegd (= kap van veel bos). De piketpaaltjes van de aannemer blijken al in het bos te staan. Deze calamiteitenroute lijkt sterk op een ‘bevoorradingsroute’ voor de Apenheul of rondweg.Volgens de brandweer is er geen noodzaak voor deze brede weg als ‘calamiteitenroute’ Ook werden er illegaal bomen gekapt om een zgn ‘wadi’ aan te leggen voor de afvoer van vuil water. Op 29 oktober is de SWMA op bezoek geweest bij de direkteur, dhr Welsing, om kennis te nemen van de toekomstplannen.
Oneigenlijk gebruik van de Bosweide:

Dit gebied ligt in Natura-2000 gebied en het bestemmingsplan stelt duidelijk dat het hier stil moet zijn tussen 23.00 en 07.00 uur. Desondanks heeft de gemeente toestemming verleend aan een 3-daags festival’Burning Man’. De vergunning werd één week voor het evenement gepubliceerd waardoor een schorsingsverzoek onmogenlijk was. Niet alleen de SWMA  heeft hiertegen geprotesteerd (festival èn procedure); ook de SGP heeft hierover kritische vragen aan het College gesteld.
Hoewel de Raad van State (RvS) de SWMA in het gelijk stelde dat de gemeente oneigenlijk had gehandeld door de truc met de procedure, gaf in 2018 de gemeente wederom toestemming voor dit ‘hippie-festival’, nu genaamd ‘Where the sheep sleep’
Kapvergunningen:

De gemeente presenteert zich graag als de ‘bomenstad’van Nederland maar handelt hier niet naar.  Ook het afgelopen jaar heeft de SWMA kritisch de vele aanvragen voor bomenkap bekeken waardoor er vele kapaanvragen geweigerd zijn.  Er is goed contact met de verantwoordelijke functionaris van de gemeente maar toch vindt er volgens de Stichting binnen en buiten de bebouwde kom meer bomenkap plaats dan strikt noodzakelijk. De gemeente pareert onze kritiek door te stellen dat er binnen de gemeente weliswaar veel bomen worden gekapt maar dat de overblijvende bomen elk jaar groter worden waardoor per saldo méér groen overblijft. Samen met bewonersgroepen waagt de SWMA dit te betwijfelen.  Ook SBB kapt – uit geldgebrek – meer hout dan noodzakelijk, zo ook op het Leesten. 

In veel gevallen wordt een kapvergunning verleend onder de voorwaarde van ‘herplant’maar dit blijkt regelmatig alleen maar een financiële compensatie te zijn en het zicht op de besteding van dit gemeentelijk  herplantfonds ontbreekt nog.
In het verslagjaar deed zich een bijzonder geval voor met de voorgenomen kap van 17 gezonde eiken langs een oprijlaan in Beemte. De gemeente hanteerde oneigenlijke argumenten om de kap toe te staan en speelde daarbij ook een vreemde dubbelrol. De kap is dankzij het verzet van de SWMA niet doorgegaan.

Na de sloop van het oude Julianaziekenhuis (Sprengenweg) wil een project-ontwikkelaar hier grootschalige nieuwbouw plegen maar daarvoor moeten nog ‘enige bomen’ van het mooie ziekenhuispark worden gekapt. Het blijkt dat het om 322 bomen gaat, waaronder veel bijzondere soorten. De SWMA heeft in haar verzet nauw samen gewerkt  met de Partij voor de Dieren en een directe buurman van deze locatie maar heeft uiteindelijk de kap niet kunnen voorkomen. De hele affaire heeft de SWMA wel veel publiciteit opgeleverd. 
Koningin Julianatoren: (KJT):
Het streven van de directie van dit pretpark om de tweede ‘Efteling’ van Nederland te worden stuit op veel verzet van omwonenden en milieuorganisaties. Ieder jaar dient de KJT een verzoek in om een tijdelijke circustent op te richten op gehuurd terrein om grote kinderspektakels mogelijk te maken. De SWMA heeft de stichting ‘Das en Boom’ ingeschakeld en een handhavingsverzoek ingediend bij de RVO (Raad voor ondernemend Nederland)om op te treden tegen de circustent. Daarnaast vind illegale boskap plaats en breidt de KJT middels ‘salamitaktieken’ haar activiteiten uit. Een door KJT ingehuurd bureau heeft gerapporteerd dat er nauwelijks waardevolle natuur in het gebied aanwezig is en zeker geen dassen of zwarte spechten. Andere onderzoekers vinden daarentegen probleemloos verse dassensporen en zwarte spechten. Kortom: KJTis bezig om illegaal de natuur in het gebied te vernielen om zo een vergunning af te dwingen,(“dit gebied heeft geen enkele natuurwaarde”) .
Een voorstel om deze tent op de parkeerplaats aan de Amersfoortseweg te plaatsen, stuitte op verzet van de wijkraad.

 De gemeente wil een nieuw BP opstellen waarmee de bestaande situatie wordt ‘gelegaliseerd’. Aanvankelijk wilde de SWMA instemmen met dit ‘conserverende BP’  maar toen duidelijk werd dat er in de periode van de tervisielegging zich tal van nieuwe feiten en omstandigheden voordeden, werd alsnog een zienswijze ingediend.

Veel attracties blijken geplaatst te zijn zonder vereiste vergunning en als er wel een vergunning is, blijkt deze nergens op gebaseerd  te zijn.
Het zgn ´ picknickbos’ wordt door KJT gebruikt voor speeltoestellen maar het ligt wel in Natura-2000 gebied; ook hiervoor heeft de SWMA de gang naar de Raad van State ingezet. Mede dankzij deze inzet, mag dit bosje alleen nog als picknickplek worden gebruikt.
Tegen de vastgestelde illegale boskap is door de SWMA met succes een handhavingsverzoek ingediend en ook tegen de jaarlijkse vergunningverlening voor de circustent is bezwaar aangetekend.  Martin van de Jagt, Theo van Kerkhof en Chris Kamermans hebben deelgenomen aan een vooroverleg met de gemeente over de plannen van de directie. De SWMA trekt in dit dossier samen op met de GNMF,  buurtvereniging Berg en Bos en de nieuwe stichting ‘Behoud Juniperbos’.
Uitbreiding camping/bungalowpark in Hoenderloo (Krimweg 140):

Dit is een van de grotere dossiers geweest waar de werkgroep zich in het verslagjaar mee heeft bemoeid. Bungalowpark Hoenderlooo heeft in het kader van de  groei-krimp-regeling van de provincie Gelderland toestemming gekregen voor een uitbreiding met 3,5 ha. Door een eigenaresse van een woning op het bestaande park werd de SWMA gewezen op een vrijwel volledige kap van in totaal 10 ha. Dus 6,5 ha meer dan nodig was voor de uitbreiding.

De SWMA heeft de provincie op 17 maart gevraagd om handhaving omdat wij van mening zijn dat er op illegale wijze gekapt is, zonder rekening te houden met de Boswet. Daarnaast werd de provincie gevraagd om de ontheffing ten behoeve van de Flora en Faunawet ter beschikking te stellen maar deze hebben wij nooit ontvangen.

De provincie heeft middels brief van 6 mei om uitstel gevraagd tot 6 juli.

Op 16 oktober deelde de provincie per brief mee dat ons handhavingsverzoek wordt afgewezen en op 21 november heeft de SWMA tegen deze afwijzing bezwaar ingediend.

De SWMA is toegezegd dat zij invloed krijgt op de opgelegde herplantplicht

Voor 23 januari 2018 werd een hoorzitting van de Commissie voor rechtsbescherming aangekondigd.
Renovatie en uitbreiding van paleis Het Loo:

De grootschalige uitbreiding van het paleis vindt weliswaar plaats binnen de hekken van het paleispark maar de verwachte extra bezoekers zullen gaan leiden tot extra verkeersdrukte binnen de toch al zo drukke Westrand van Apeldoorn. Het ‘transferium-voorstel’van SWMA en buurtraad krijgt hierdoor nog meer gewicht.
De benodigde uitbreiding van parkeerplaatsen in het Paleisbos zal moeten leiden tot boscompensatie en daar zal de SWMA de vinger aan de pols moeten houden.
Plannen voor een Mega-stal met 5000 geiten aan de Bloemenkamp in Beemte
 Alsof de overheid niets heeft geleerd van de uitbraak van Q-koorts in Brabant, is een ontwerp-bestemmingsplan ingediend voor een nieuwe megastal met geiten in Beemte-Broekland waar zich binnen de risico-cirkels, ook scholen bevinden. De SWMA heeft samen met lokale actiegroepen en politieke partijen veel energie gestoken om de gemeente op andere gedachten te brengen (ondermeer met een zienswijze en publieksactie op het Raadhuisplein).Uiteindelijk heeft de Provincie ingegrepen en de mega- geitenstal afgewezen en gewijzigd in een stal voor 455 melkgeiten en 1566 mestkalveren
4. Jaarlijkse gesprek met de wethouder.
Dit jaar heeft geen gesprek met de wethouder plaatsgevonden, wel is de SWMA op  15 oktober op kennismakingsbezoek geweest bij de lokale Partij van de Dieren
Willem Geense, secretaris
15 juni 2018

