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(Opgericht 16 augustus 1971)
Aangesloten bij Natuur en Milieu Gelderland, federatief orgaan voor  natuurbehoud,  milieubeheer  en  landschapsbescherming, 

p/a  de Colignystraat 24, 7315 JE APELDOORN.   tel: 055-5418291,
e-mail:wgeense@gmail.com (secretaris)

IBAN NL14INGB0002546503, t.n.v. de penningmeester van de SWMA
Email: swmapeldoorn@gmail.com; website: swma.weebly.com
                          
Jaarverslag SWMA over 2020
1. Algemeen.

Ook het jaar 2020 is voor de SWMA weer druk geweest. De krappe bezetting van onze milieugroep zorgt ervoor dat niet alles kan worden opgepakt wat zich aandient. Daar waar lokale bewonersorganisaties zich ook actief willen inzetten voor natuur- en milieubescherming, beperkt de SWMA zich soms tot advisering van deze groepen zonder zelf procedures te gaan starten. Ook particulieren benaderen de SWMA met het verzoek om te assisteren bij hun bezwaarprocedures. De beperkte financiële mogelijkheden spelen voor de SWMA ook een rol. Ondanks deze beperkingen zetten de SWMA-leden zich met veel enthousiasme en met volle overgave in om de doelstellingen van ons beleidsplan te realiseren. 

De doelstelling (zoals deze later is gewijzigd) luidt:

‘Het bevorderen van het welzijn door het activeren van een goed milieubeheer en het waken tegen aantasting van natuur, milieu en landschap binnen de gemeente Apeldoorn en aangrenzende gemeenten’.

De SWMA is opgericht op 16 augustus 1971. Dit was het jaar waarin het rapport “Grenzen aan de groei’ werd gepubliceerd door de ‘Club van Rome’We zullen ons gaan richten op de viering van het 50-jarig bestaan in 2021. Het streven is gericht op een groot symposium.
In het verslagjaar heeft de SWMA de relatie met de redactie van het blad ‘De Stentor’ nogmaals kunnen verbeteren waardoor er zeer regelmatig in deze krant verslag wordt gedaan van activiteiten en behaalde resultaten van onze milieu werkgroep.

De naamsbekendheid van de SWMA wordt hiermee versterkt.

Op 27 februari overleed in Nederland de eerste ‘Corona-patiënt’ en daarna veranderde de wereld. Bijeenkomsten mochten al snel niet langer in fysieke vorm plaatsvinden; ook de SWMA-bestuursvergaderingen moesten vanaf april via internet worden gehouden. Voor Loeky de Valk en Elizabeth Bultman was dit technisch onmogenlijk.

2.
Samenstelling bestuur en de leden.

De SWMA is nog steeds op zoek naar versterking van de werkgroep want de werkzaamheden worden alleen maar intensiever en tijdrovender. Een wervings-
campagne en advertenties bij het Apeldoornse Verenigingsbureau hebben nog geen concrete resultaten opgeleverd.

Het bestuur bestond in 2020 uit:

· Ir Martin van de Jagt, voorzitter;

· Theo van Kerkhof, vice voorzitter;

· Willem Geense, secretaris;

· Herbert Spoelder,financieel gevolmachtigde;
· Loeky de Valk, lid;

· Chris Kamermans, lid;

· Astrid Spoelder, lid;

· Elisabeth Bultman;

· Mr Anna van Eijden;

· Sjanie Donker op ad-hoc basis.
Adviseurs:

De Stichting kent geen leden, maar kan zo nodig een beroep doen op onderstaande adviseurs:

· Prof dr Henk Siepel;

· Johan te Woerd van de gebiedsgroep LOG;

Vergaderingen:
Ook dit jaar werden alle bestuursvergaderingen gehouden bij één van de leden thuis.

Na april vonden de vergaderingen plaats in de ‘Corona-modus’ via internet.

De SWMA is dit jaar 9 keer bijeen geweest.

Deelneming in klankbordgroepen, commissies en besturen:
· Lid van de Commissie Regionaal Overleg Teuge (CRO); namens de actieve milieuorganisaties in de regio is hierin de voorziter van de SWMA vertegenwoordigd. Martin van de Jagt maakt ook deel uit van de zgn ‘klankbordgroep Teuge’ en geeft leiding aan de ‘Teuge-tafel’;

· Voorzitter SWMA is lid van de ‘Federatie Natuur en Milieu Gelderland’
(voorheen : GNMF);

· In het verslagjaar is intensief samengewerkt met de ‘Stichting behoud Juniperbos’(vnl vanwege het Juliana-torendossier), de werkgroep Apeldoorn-West en de wijkraden Berg&Bos en Zuid-Oost.

Website:

De SWMA beschikt over de bescheiden maar aantrekkelijke website swma.weebly.com waarin niet alleen de werkzaamheden van de werkgroep worden vermeld maar ook wordt geschreven over de SWMA en de pers en over actuele onderwerpen als ‘energietransitie’, wind-en zonne-energie ed.


Financiën:

De financiële situatie van de Stichting is nog immer zorgelijk; er zijn te weinig donateurs en de gevoerde procedures bij rechtbanken en de Raad van State vereisen (kostbare) rechtskundige bijstand. Van enige wijkverenigingen en particulieren werden donaties ontvangen maar het merendeel van de bijdragen is afkomstig van de leden zelf.

3. Overzicht activiteiten:
Lezingen:
Vanwege de Corona-crisis vond er dit jaar geen publiekslezing plaats.

Radio Kootwijk:

Het ‘dossier’Radio Kootwijk (RK) is inmiddels al 15 jaar oud. Ondanks het feit dat het Bestemmingsplan (BP) definitief is geworden, loopt de aangespannen procedure op grond van de Natuurbeschermingswet (NB) nog door. Omdat het Europese Hof van Justitie het Nederlandse ‘Programma Aanpak Stikstof ‘(PAS) heeft verworpen, zijn ineens veel verleende milieuvergunningen ongeldig geworden en moeten worden herzien.
Manege van den Hoorn:

Deze manege ligt aan de rand van de Veluwe in de gemeente Barneveld.De eigenaar wil hier 39 vakantiewoningen bij bouwen. Ook hier heeft de SWMA bezwaar tegen aan getekend en de provincie heeft de vergunning nog steeds niet verleend.
Project ‘het Schone Oosten’:
Dit project van 4 regio-journalisten is bedoeld om in kaart te brengen hoe schoon onze regio wel/niet is op gebied van luchtkwaliteit, zwerfafval, fijnstof ed. De SWMA heeft in dit jaar meerdere bijdragen aangedragen, soms op persoonlijke titel.

Ontwikkeling Stadsrand Apeldoorn-West:

Na lange discussies met alle ‘stake-holders’ over het oplossen van het parkeer-probleem, werd overeengekomen dat het tijdelijke voetbalveld van AGOVV voor een max vijf jaren zou kunnen worden benut als overloop-parkeerplaats voor druk bezochte evenementen en attracties maar dat het daarna weer definitief zou worden teruggebracht naar de oorspronkelijke staat van beschermd natuurgebied. Tot grote woede van velen veranderde de wethouder deze afspraak en bepaalde dat het tijdelijke parkeerveld toch een definitieve parkeerstatus zou krijgen.Hierdoor is het een politiek gevoelig onderwerp geworden. SWMA blijft hameren op de oplossing van een transferium om bezoekers met pendelbussen vanaf de locatie bij Van de Valk Ugchelen aan-en af te voeren.Met regelmatig ‘inspreken’ tijdens de Politieke Markt Apeldoorn (PMA) hoopt de SWMA de raadsleden op andere gedachten te krijgen. Deze inbreng leidt regelmatig tot stevige ondersteuning van de SWMA in de Stentor 
Ook de Apenheul streeft naar vernieuwing en uitbreiding. Na de succesvolle blokkade van SWMA van de zgn’calamiteitenroute’(lees: bevoorradingsroute), is Apenheul nu druk met het aanleggen voor een ‘Wadi’ voor de afvoer van vuil water uit de apenverblijven. Hiervoor zijn al vele bomen gekapt .De SWMA heeft hiertegen bezwaar gemaakt en over deze ‘vuilwaterpoel’ heeft de vice-voorzitter veelvuldig artikelen in de Stentor geplaatst weten te krijgen. Desondanks worden de SWMA-leden regelmatig zeer gastvrij ontvangen door direkteur Welsing voor een update en rondleiding
Koningin Julianatoren (KJT):

Een vast onderdeel van onze agenda. Nog steeds streeft de direktie ernaar om dit pretpark tot een tweede ‘Efteling’uit te bouwen ook al ligt het midden in de natuur.

Middels ‘salami-technieken’ worden de activiteiten slinks uitgebreid. Ingehuurde bureaus rapporteren opdrachtgever KJT dat er nauwelijks waardevolle natuur in het gebied aanwezig is. In 2020 heeft de KJT wederom een vergunning aangevraagd voor het tijdelijk (= 10 jaar) plaatsen van een attractie in het picknickbos. Dit terrein heeft nog steeds de status van ‘bos’.
Renovatie en uitbreiding van Paleis het Loo:

De grote uitbreiding van dit Rijksmonument zal leiden tot nog meer verkeersdrukte in in de drukke westrand van de stad. Het ‘transferium-voorstel’ van SWMA et al krijgt hierdoor nog meer gewicht. Tijdens de renovatie bleken de monumentale beuken en eiken (300 jaar oud) op de grote paleis-lanen in slechtere staat dan verwacht. In uitgebreide voorlichtingssessies heeft de direktie ook de SWMA weten overtuigen dat aan grootschalige kap niet valt te ontkomen (gevolgd door herplant). Om deze reden heeft de SWMA geen steun verleend aan buurtbewoners die zich tot het einde toe hebben verzet tegen de kap..
Uitbreiding camping/bungalowpark in Hoenderloo:
Dit dossier houdt de SWMA al vanaf 2017 erg bezig. Het leek er op dat SWMA met de eigenaar goede afspraken had gemaakt over de vervolgstappen. Desondanks werd de Stichting regelmatig verrast door eigenmachtig optreden. Zo verscheen er plotseling een aankondiging voor een ‘Glamping’. Samen met Bernard Oosting van de vereniging NMG en een bungaloweigenaar, houdt voorzitter SWMA een stevige vinger aan de pols en ziet toe op de opgelegde herplantplicht .
Commissie Regionaal Overleg (CRO) Teuge:

Het vliegveld heeft in 2020 een nieuwe direkteur gekregen (Matthijs de Haan) die Meiltje de Groot heeft afgelost. Ook de CRO heeft een nieuw voorzitter: dhr Marcel van de Heuvel die dhr Wim Burgering heeft opgevolgd. De nieuwe CRO-voorzitter streeft in ieder geval naar een betere klachtenafhandeling en meer transparantie. Alle knelpunten van de afgelopen jaren liggen nog steeds op tafel: geluidsoverlast van te laag vliegende toestellen, vliegen boven verboden gebied en voortdurend wisselende ‘bevoegde gezagen’ als betrokkenen een klacht willen indienen. Ook ontbreekt het wettelijk voorgeschreven ‘Luchtvaartbesluit’ dat er al in 2014 had moeten zijn maar waarvan de publicatie door de Provincie telkens maar vertraagd wordt. Alle ontwikkelingen staan nu op een laag pitje door de Corona-crisis en de dreigende opening van vliegveld Lelystad waardoor vliegroutes van de grote vakantie-Boeings over dit gebied gaan lopen waardoor het lucratieve para-centrum haar activiteiten zal moeten staken. Als Lelystad open gaat, zal het kleine vliegverkeer (General Aviation) moeten worden overgeheveld naar b.v. Teuge. De raadselachtige‘losse eindjes’ uit voorgaande jaren ( baanverlenging, baanverlichting, verdubbeling van het max aantal vliegbewegingen) vallen dan ineens op hun plaats.Ook de stikstofproblemen belemmeren de luchtvaart.
Uitbreiding vliegveld Lelystad voor overname vakantievluchten van Schiphol:

Door de voorgenomen uitbreiding van vliegveld Lelystad zal Oost-Nederland geconfronteerd gaan worden met laagvliegende Boeings omdat die de aanvliegroutes van Schiphol anders in de weg zitten. Steeds meer politieke partijen en inmiddels ook de provincie Gelderland zijn mordicus tegen dit project. Leden van de SWMA hebben diverse bijeenkomsten bezocht van de aktiegroepen die zich zeer vakkundig verzetten en voortdurend de zwakke plekken en aperte onwaarheden in de Lelystad-plannen aantonen. Voorzitter SWMA heeft zelf een notitie hierover gestuurd aan alle kamerleden die zitting hebben in de Commissie van I&M. Daarnaast heeft de SWMA wederom een uitgebreide zienswijze ingediend; dit keer op het ontwerp-besluit WNB-vergunning Lelystad.
Het dossier ‘Lelystad’ is ingewikkeld omdat ook het Nederlandse luchtruim (in overleg met de buurlanden) moet worden hèr-ingedeeld.
Energietransitie:

De ambitieuze energietransitie waar Nederland zich toe verplicht heeft (?) zal leiden tot een land vol windturbines en zonnepanelen. Bij elkaar staan er voor het land 3180 mega-turbines gepland en 68900 voetbalvelden aan zonneparken. Voor de ‘Cleantechregio Apeldoorn’ komt dit neer op 62 turbines (van 250 meter hoog) en 2000 voetbalvelden aan zonnepanelen. Vanuit zijn expertise op energiegebied, heeft Martin van de Jagt meerdere brieven, studies, zienswijzen ingediend waarmee hij duidelijk maakt dat dit helemaal  ‘vast gaat lopen’. Ook de ambities om bio-centrales een grote rol te laten spelen in de energievoorziening, zijn onhaalbaar. De massale aanplant van bomen waartoe “Brussel’ heeft opgeroepen, levert net genoeg afval-en snoeihout op om in heel Europa tien (10) biomassa-centrales te laten draaien. Nederland telt op dit moment al 130 van dit soort centrales. Hiermee valt de hele bodem uit dit onderdeel van de energietransitie Het gasloze Nederland wordt op deze wijze steeds meer een utopie.Ook aan warmtepompen en stadsverwarming kleven veel bezwaren.
In de directe omgeving ontstaat bij Beemte-Broekland een grote zwarte vlakte van zonne-panelen maar uiteindelijk bleek procederen niet zinvol.

Luchtkwaliteit, fijnstof en veiligheid voor fietsers:

Op initiatief van het SWMA-lid Anna van Eijden, is een project gestart om de gemeente Apeldoorn over te halen meer te doen om stadse luchtverontreiniging tegen te gaan door snelheidsbeperkingen in de binnenstad, bij het station en bij scholen. Ook het fietsen moet worden bevorderd (kinderen op korte afstand met de fiets naar school ipv de auto). De gemeente reageert wel uitgebreid op de voorstellen maar doet daar weinig concreets aan. De volgende stap wordt een brief aan de Nationale Ombudsman 
Kapvergunningen:
Vanaf de oprichting van de SWMA een vast thema: het kritisch bewaken van aangevraagde kapvergunningen in de gemeente en met succes. Desondanks worden er nog steeds erg veel bomen gekapt maar hier spelen ook ziektes, schadelijke insecten en oprukkende droogte een belangrijke rol. Zelfs een oud-direkteur van SBB heeft kritiek op het huidige beleid van SBB omdat er onverantwoord veel wordt gekapt (= geld verdienen sinds de privatisering). 
Daarnaast wordt vastgesteld dat veel bomen sneuvelen door ziektes, droogte en insecten (letterzetterkever b.v.)

Bestrijding Eiken Processie Rups (EPR):
De Gemeente gebruikt een effectief maar zeer schadelijk middel voor de bestrijding.  SWMA heeft aangedrongen op gebruik van een middel op basis van bacteriën .
Bollenteelt:

In toenemende mate worden akkers in en om Apeldoorn omgezet in veel lucratievere bollenteelt. Hierbij worden grote hoeveelheden chemische bestrijdingsmiddelen gebruikt en er wordt veel grondwater opgepompt. De provincie Gelderland treedt niet handhavend op tegen agrariërs die zonder vergunning opereren.  SWMA heeft de provincie op andere gedachten weten te brengen en een agrariër een last tot dwangsom weten op te leggen.







Apeldoorn, april 2021
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